

管線避免外力破壞座談會座談會

紀錄

- 一、時間：106年11月24日（星期五）上午10時
- 二、地點：本部國營會八樓禮堂
- 三、主席：吳副主任委員豐盛
- 四、出席單位及人員：如簽到冊
- 五、主席致詞：略
- 六、議題討論(依發言順序記錄)：
 - (一) 議題一、如何提供道路挖掘工程資訊，以利各管線單位查詢與掌握，並增進巡管效能：
 - 1. 中油公司：建議路證主管機關能於網頁上提供相關道路施工前1日之施工資訊，以利管線單位有效執行巡管作業。
 - 2. 桃園市政府：
 - (1) 本府已要求道路相關施工單位於施工前，提供施工資訊，以利本府於施工前1日上網公開。
 - (2) 目前本市污水下水道工程較易發生管線挖損事故，將邀集本府水利局等相關單位研商如何防止管線被挖損。
 - 3. 臺南市政府：
 - (1) 本府已建置「雲嘉南道路挖掘系統」，已清楚呈現道路施工位置、進度、管線圖資(如埋深、剖面圖等)、管線單位聯絡方式等資訊，甚至是昨日申報之新案件，亦會即時於系統上更新並呈現(以燈號管控，綠色為已通報案件)，同時搭配道路巡查機制，一經發現未於系統上申報之案件，將立即要求停工並開罰。
 - (2) 本府有製作道路挖掘叮嚀小卡，內容包含施工

前、中、後重要注意事項及各重要管線單位 24
小時聯絡專線，以利各施工單位遵循。

(3) 本府已依內政部營建署圖資標準格式建置「雲嘉南道路挖掘便民系統」，各管線單位可多加利用，亦可供各地方政府參考。

4. 台電公司：

- (1) 建議能夠有一個道路挖掘工程資訊開放平台供各管線單位應用。
- (2) 建議路證主管機關對高風險工程(如潛盾、打樁、擋土支撐工程等)予以列管及要求辦理試(探)挖作業，並將工程資訊上網公開，以利本公司全程派員監看。

5. 高雄市政府：

(1) 本市工業管線圖資已建置約 30 多年，並隨著都市發展、道路開闢等時代變遷，造成管線高程圖資很難要求精準，爰本府已要求道挖單位加強試挖等作為。

(2) 本府管線施工管理機制，簡述如下：

I. 申請路證前，要利用本府管線圖資系統與施工圖進行套繪，並召開現場會勘，藉以釐清施工範圍是否有其他管線，如有管線單位提出試挖要求，即進行試挖作業。

II. 試挖後，應清楚標示出管線斷面位置(深度)，並經相關管線單位確認不會影響該單位管線安全時，方可申請路證。

III. 路證核發時，會加註提醒施工單位應於實際施工前通知相關管線單位協助監看。

IV. 另施工路線如有經過 69KV 以上輸電線路之

工程，均需辦理會勘。

V. 本府有設立道路管理中心，各單位駐點人員會於每日下午 4 時，透過 Line 群組通報該單位隔日之施工資訊。

VI. 搶修部分，搶修單位先將搶修範圍定出並向市府報備，再利用市府圖資套繪搶修位置，確認搶修範圍內所有管線資料後，該所有管線單位均應派員至現場協助施工，以保護自有管線安全。

VII. 推進、潛盾、潛挖等工程施工路線如經過工業管線等重大危安管線，施工廠商應將施工計畫書先送土木技師公會簽證核可後，才可續辦路證申請作業。

(3) 為防範公用天然氣瓦斯管線被破壞而引起的火災爆炸，要求本市各公用天然氣事業落實管制措施如下：

I. 於本府管線圖資系統標註瓦斯管線底部、頂部高程位置。

II. 於瓦斯鋪設位置，設立警示牌。

III. 提出瓦斯管線改設至水溝底下的分年計畫，並據以落實，未於期限內達到目標者，將予以開罰。

IV. 路證申請時發現施工範圍有瓦斯管線，必須通知瓦斯公司會勘並於施工現場明確標示瓦斯管線淺埋深度位置，並於施工時，瓦斯公司應同時派員在現場監看。

(4) 本市目前依上述機制辦理後，加上中油公司巡管人員全力協助通報，對於降低管線遭挖損事故率

已有初步成效。

6. 臺北市政府：本府有下述 2 點意見供各地方政府參考。
 - (1) 管線避免外力破壞為一全國性問題，考量每各地方政府對於管線的區域特性(例如高雄市有很多工業管線，臺北市則相對少很多，反而是瓦斯管線較多)，會有自己一套管理模式。有一點建議就是，希望道路相關工程及作業(例如：道路鋪鋪、人手孔開啟等)全面路證化，即是政府機關或民間公司如有道路施工及作業，均要申請路證核發後，才可以施工，達到管線安全有效管控。
 - (2) 鑑於路證核發後，路證核定期限為 2 個月，但是工程往往 1 個禮拜就竣工，造成難以掌握實際進場施工日期，本市直到道管中心成立後，即使路證已核發之工程，施工前一日必須向道管中心預約登記，並經同意後才可施工(實際施工核准制)，才可以在圖資系統上即時呈現哪些地方正在施工。
7. 能源局：本局對於民營公用天然氣事業之天然氣管線如何避免外力破壞部分，已邀集專家學者、瓦斯事業協會及各公用天然氣事業召開 3 次研商會議，並彙整「公用天然氣事業防範道路施工挖損管線作業指引」，其內容包含施工前、施工中防範措施及作業程序檢討與修正。該指引業於 106 年 8 月 3 日函送各公用天然氣事業據以執行；並將納入各公用天然氣事業下次修正之災害防救業務計畫中，據以辦理。後續請各地方政府及路證主管機關在道路挖掘管理上予以監督與協助，共同保護公用天然氣事業之天然氣管線

避免遭外力挖損。

8. 新北市政府(書面意見)：有關路證核發之施工相關資訊部分，目前本府現有作法已有針對路證進行相關審查，並可從公共工程及管挖施工資訊查詢系統進行查詢。

議題結論：

1. 高雄市、臺南市政府等地方政府已建立道路施工前1日將施工資訊上網相關機制，建議各路證主管機關參考辦理。
2. 對於台電公司提到資訊開放平台一事，會後請國營會洽內政部營建署瞭解該署相關資訊系統建置情形。
3. 對於施工範圍下方有高壓管線，且為打設鋼板(軌)樁、潛(推)進及潛盾等工法施工，建議各地方政府及路證主管機關先辦理會勘及試挖，確認管線實際深度、位置並附上佐證資料後，再核發路證。
4. 建議能源局將本次座談會紀錄轉知公用天然氣事業參考，或研議邀集各公用天然氣事業召開會議共同討論本次會議各地方政府及路證主管機關所提各項管線保護意見，藉此完善本部對於管線保護之措施。

(二) 議題二、如何強化道路挖掘工程單位與工區內管線單位聯繫機制，以利鄰近該工程之相關管線單位能明確掌握施工位置並派員協助監看？

1. 高雄市政府：

(1) 建議各地方政府及路證主管機關可以設立管線保護 Line 群組。以本市為例，本市管線保護 Line 群組將近 500 人(包含管線單位)，群組內可以互通很多道路施工資訊及政策宣示事項(如施工前1日預告、臨舖、永舖、協調會、說明會等)，亦

可達到宣傳效果(如於群組上傳某工程未於施工前1日通報被開罰的消息，可同時提醒其他施工單位多加注意)。

- (2) 本市近期進行道路刨鋪，自來水管經常漏水，爰請經濟部協助督導台水公司強化管線防漏措施，以減少因搶修造成其他管線遭破壞之次數。
- (3) 搶修時，搶修單位應將人、事、時、地、物立即上傳 Line 群組公布，再利用本市道路圖資管理系統上傳相關管線圖資，本府才能以最快方式讓所有管線單位掌握何處正在搶修，並立即派員至現場監看，另危安等相關管線單位的人未到不得擅自施工。

2. 臺南市政府：

- (1) 路證分為3類：
 - I. 正式路證。
 - II. 臨時路證(緊急搶修)。
 - III. 簡式路證(缺失改善作業，不需挖、埋管線)。
- (2) 以上3類路證均會即時顯示於本府道路挖掘管理系統，且本府已將本市各級單位轄管工程、交通部公路總局核發路證之工程等資訊，均透明公開於本市道路挖掘管理資訊系統及雲嘉南便民系統網頁。
- (3) 連同前述的路證資料及各路證施工停檢點上傳之品管相片，其施工動態資料會呈現在臺南市的遠端監挖系統上，其他的管線單位若有重要管線，即可遠端監控，避免施工單位誤挖。

3. 公路總局：

- (1) 本局目前設有施工通報作業系統將道路施工等

資訊上網公開並提供查詢，另第三區養護工程處則有建置 Line 聯絡群組，作為交換資訊之平台，至於管線搶修部分，目前係由管線單位透過傳真至各工務段報備施工。

- (2) 本局已開放轄管省道申挖案件施工資訊介接功能，可提供各地方政府介接。

4. 中油公司：

- (1) 建議各地方政府及路證主管機關建立 Line 群組，俾利管線單位掌握各項道路工程資訊，以即時派員協助監看，防範自有管線不被破壞。

- (2) 建議各路證核發機關將路證核發相關資訊提供各地方政府併同上網公開，以利管線單位管控各項道路工程資訊。

5. 新北市政府(書面意見)：有關緊急搶修要求告知施工單位報備部分，本府現行已有線上申請審核機制，當管線單位提報路證機關申請搶修時，需一併檢附現場照片、交通維持佈設圖及佐證資料等，並要求管線單位先行查閱管線圖資確定範圍內管線狀況；另外本府已開發施工打卡 APP，管線單位需於實際進場施工時以 APP 回報。

議題結論：

1. 部分地方政府或路證主管機關已設立管線保護聯絡 Line 群組，建議未設立之各地方政府或路證主管機關可以參考辦理，讓道路施工資訊(含道路搶修工程)能更即時傳送給相關單位預為因應。
2. 對於緊急搶修工程即時資訊揭露部分，請國營會洽內政部營建署瞭解該署管線圖資系統是否能提供各地方政府或路證主管機關介接應用，並適時將瞭解後資

訊提供各地方政府及路證主管機關參考。

3. 各管線單位派駐至各地方政府道路管理中心之同仁，應負起傳遞道路施工即時資訊之責任，如因未立即將前述資訊通報各公司派員監看而發生管線遭破壞事故發生，建議追究人員責任疏失。

(三) 議題三、如何加強道路施工單位主動提出路證申請，以避免管線遭外力破壞事故發生？

1. 台南市政府：

(1) 本市為落實各單位道路施工申請，已嚴格要求施工單位於施工現場放置施工告示牌並張貼核發之路證，如經本府巡查人員發現未申請路證而施工之工程，即予以開罰。

(2) 上述開罰對象，如為已宣導之施工單位，原則上會處以較高罰則。

2. 公路總局：本局對於民眾、警局通報及巡查查報之擅挖案件，依據公路法第 72 條第 1 項規定擅挖裁處新台幣 3 至 15 萬元，及本局「對違反公路法第 30 條、第 30 之 1 條及第 72 條規定按第 72 條處罰之裁量基準表」對於第 1 次擅挖者處以新台幣 3 萬元，第 2 次以上違反者則處以最高罰則新台幣 15 萬元。

議題結論：各地方政府及路證主管機關對於擅挖之工程已有相關處置措施(停工及罰則)，建議可對重複違反或造成較重大災損之施工單位加重罰則，以減少擅挖造成管線破壞事故發生。

七、臨時動議：過去常有管線配合公共工程施工而辦理遷移(臨時遷移、永久遷移)，容易造成管線圖資未同步修正更新，建議經濟部督促所屬事業清查並修正更新近年辦理永久遷移之管線圖資。(高雄市政府提案)

議題結論：請部屬事業台電、中油及台水公司對於 10 年內辦理永久遷移之管線，全面清查其圖資是否同步修正更新。

八、綜合結論：

- (一) 考量各地方政府及路證主管機關轄管內管線特(屬)性及數量不一，建議各地方政府及路證主管機關，以及本部能源局轉知各公用天然氣事業，參考出席單位代表發言意見、本部擬提建議及各議題結論，精進各單位目前之管線保護機制（例如：施工前會勘、試挖、建置道路挖掘系統、施工前 1 日須報准後才能施工並上網公開資訊、道挖叮嚀小卡、全面路證化、設立 Line 聯繫群組、緊急搶修核准制等），共同協力避免管線遭外力破壞。
- (二) 請國營會洽內政部營建署瞭解該署的管線圖資系統功能，例如：提供全國道路施工資訊整合介面或新增緊急搶修工程資訊上網公開等功能，並適時將瞭解後資訊提供各地方政府及路證主管機關參考。
- (三) 管線安全維護是各單位共同的責任，各地方政府及路證主管機關後續如有更好的管線保護意見，請不吝提供本部參考，希望在各單位協力推動各項管線保護措施及各管線單位配合辦理下，能夠降低管線遭破壞事故率，以減少因管線遭破壞而造成民生、工業之影響。

九、散會（中午 12 時 30 分）

管線避免外力破壞座談會

主辦單位：國營會第一組

時間	106年11月22日	地點	本會8樓大禮堂
主持人	吳副主任委員豐盛	記錄	楊仁傑
出席席 人 員	單位	職稱	簽名
	臺北市政府 (新建工程處)	科長	董仲樺
	新北市政府		請假 (提供書面意見)
	桃園市政府 (養護工程處)		吳俊忠
	臺中市政府 (建設局)	助理工程員 水利局工程員	高羽翔 王志元
	臺南市政府	工務局科長	陳俊誠
		經發局技士	劉子波
	高雄市政府	課長 主任	陳治國
	宜蘭縣政府	技士	程重皇
	花蓮縣政府		請假
	臺東縣政府		請假
	新竹縣政府		請假
	苗栗縣政府		請假

	單 位	職 稱	簽 名	備 註
出席人員	交通部		請假	
	交通部航港局		請假	
	交通部公路總局		黃敏樺	
	交通部臺灣區國道高速公路局	科長	林轉成	
	科技部新竹科學工業園區管理局	技士	廖芝玲	
	科技部中部科學工業園區管理局	技士	高璣穎	
	科技部南部科學工業園區管理局	技士	曾光榮	
	經濟部工業局	工業技術研究院 副研究員	吳泓寧	
	經濟部能源局	技正	周明輝	
	經濟部水利署	正工程司	鄒惟達	
	經濟部加工出口區管理處	科長	尤麗惠	

	單 位	職 稱	簽 名	備 註
出席人員	彰化縣政府	技佐	王宇弘	
	南投縣政府		請假	
	雲林縣政府		請假	
	嘉義縣政府		請假	
	屏東縣政府		請假	
	澎湖縣政府		請假	
	連江縣政府		請假	
	金門縣政府		請假	
	基隆市政府		請假	
	新竹市政府	技士	甘貞	
	嘉義市政府	工程員	請假	

	單 位	職 稱	簽 名	備 註
出席人 員	台灣電力股份 有限公司	課長	黃志鴻	
		副研究員	陳澤東	
	台灣中油股份 有限公司	組長	楊志誠	
		主任工程師	王海坤	
		管線管理課課長	葉正明	
	台灣自來水股份 有限公司	副處長	詹培鎧	

	單 位	職 稱	簽 名	備 註
出席人員	國營會第二組			
			李博安	
	國營會第三組		張詩雨	
			唐小華	
	國營會第一組	組長	邱萬進	
		副組長	姜曉輝	
		科長	施子奇	
			李忠慶	
			楊仁傑	